2. Por que a 4gua é considerada um solvente univer-
sal? ‘

R. A 4gua é considerada um solvente unwersa_l porque
ela & capaz de dissolver uma grande quantidade de
substancias.

- Tipos. de agua (p. 114

3, O que é solvente? D& um exemplo. _
R. Solvente & toda substancia capaz de dissolver um
soluto. Exemplo: a 4gua.

4. Qual é a importancia da solubilidade da agua?

R. A solubilidade da 4gua é importante porque, gracas a
ela, os sais minerais e outros nutrientes do sqlo se
dissolvern na &gua para depois serem aproveitados
pelas plantas, que a absorvem através das raizes.
Além disso, muitos remédios sédo fabricados a partir
da dissolucdo de substancias em cerios solutos,
como por exemplo a agua.

6. O que é soluto? Dé um exemplo. ‘ .

R. Soluto ¢ toda substancia que pode ser dissolvida
pela 4gua, como por exemplo gases, suco de fru—
tas, sais minerais, sal, aglcar, certos remédios,
etc.

7. Qual é a diferenca entre 4gua doce e salgada?

R. Agua doce & a 4gua dos rios, dos lagos, das fontes,
da chuva, etc, que ndo apresenta gosto salgado
como a 4gua do mar. Agua salgada € o tipolde _égua
que tem grande quantidade de sais minerals dissol-
vidos, como por exemplo a agua do mar, que con‘-
tém muito cloreto de sodio, o conhecido sal de cozi-
nha.

8. O que é uma solugao? D& dois exemplos.

R. Solucdo é o nome dado & mistura de um solvente
com um soluto. Exemplos: 4gua e sal, dgua e acucar,
etc,

9. O que é agua potavel?
R. Agua potével é a dgua que usamos em casa para
beber e cozinhar os alimentos.

12. O que ¢ agua destilada?
R. Agua destilada ¢ a 4gua essencialmente pura, forma-
da apenas de hidrogénio e oxigénio.

14. Por que a dgua destilada ndo é apropriada para
beber?

R. A dgua destilada nao & apropriada para beber por-
que ndo contém ar e sais minerais dissolvidos, indis-
pensdveis ao funcionamento do organismo.

15. D& uma explicacdo resumida da formacdo de
uma fonte hidromineral.

R. A agua da chuva se infiltra no solo, tornando-se pura
e dissolvendo certa quantidade de sais minerais af
existentes, até encontrar uma camada impermeével.
Forma-se entdo um lencol de dgua subterraneo que,

quando aflora & superficie, cria uma fonte hidromi-
neral.

CAPITULD.17. ~ Pressao.da 4gua. (p:123) s

1. Escreva, com suas palavras, o principio de Pascal.
R. Naturalmente, os alunos dardo diferentes respostas,
mas & fundamental observar se eles de fato enten-
deram o que € essa lei. O essencial é os alunos res-
ponderem que o principio de Pascal afirma que,
quando se exerce uma determinada pressdo na
agua, essa pressdo € transmitida integralmente a
todo o liquido. E importante ainda que saibam que
ndo apenas 0 aumento mas também a diminuicdo

de pressdo se transmite integralmente para toda 2
massa liquida.

2. Como funciona uma prensa hidraulica?

R. O funcionamento da prensa hidrdulica se inicia
quando o &mbolo de didmetro menor exerce uma
pressdo sobre o liquido (geralmente dleo). Essa
pressdo se transmite pelo ¢leo por meio da base
comum da prensa e levanta o émbolo maior do lado
oposto ao do émbolo menor e onde é colocado o

material que deverd ser amassado ou comprimido
pela prensa,

4. Onde a pressdo da dgua é maior: junto & superfi-
cie ou no fundo? Justifique.

R. A pressdo da dgua ¢ maior no fundo, porque ela
depende da altura da coluna de &gua. Como no
fundo a coluna de 4gua é maior do que junto &
superficie, 0 peso da dgua ¢ maior também no fundo,
determinando assim uma pressdo maior.

6. Por que as barragens ou represas sdo construidas
de modo que sejam mais largas na parte de
baixo?

R. Porque, como a pressdo da 4gua € maior no fundo, a

base das represas precisa ser reforcada para poder
suportar essa pressao maior.

8. Para que serve a prensa hidraulica?

R. A prensa hidraulica serve para comprimir metais,
como por exemplo sucata de ferro, transformando
carcacas de veiculos, tambores e latdes velhos em



volumes menores para que possam ser estocados,
transportados e reciclados mais facilmente. Serve
também para fazer pegas de velculos. A prensa
hidréulica é util para promover testes de compresséo
em concreto, prensar objetos de borracha, produzir
fardos de fibra de algoddo, desamassar tambores,
inserir conexdes metalicas em mangueiras, enfeitar
pecas de porcelanas com fotografias, etc.

CAPITULO 18 - Flutuacdo dos corpos

2. 0 que acontece quando um corpo mais denso do
que a agua é nela mergulhado?

R. Quando um corpo mais denso do que a 4gua € nela
mergulhado, o corpo afunda na agua.

3. O que significa dizer que a densidade da agua €
de 1 g/cm*?

R. Significa dizer que 1 centimetro cdbico de dgua tem
massa de 1 grama.

4. Explique com suas palavras o que vocé entendeu
a respeito do principio de Arquimedes.

R. As respostas serdo variadas, mas espera-se que 0s
alunos demonstrem que entenderam o seguinte: Um
corpo flutua na dgua quando o empuxo que ele sofre
de baixo para cima corresponde ao peso do volume
da 4gua que esse corpo desloca.

6. Considere os seguintes liquidos: gasolina, agua,
alcool e mercurio. Qual desses liquidos tem maior
densidade? Qual deles tem menor densidade?
(Atencao: consulte a tabela de densidades.)

R. Desses liquidos, 0 que tem maior densidade € o mer-
crio (d = 13,60 g/cm?). O que tem menor densida-
de ¢ a gasolina (d = 0,68 g/cm’).

7. O que acontece quando um corpo menos denso
do que a agua é nela mergulhado?

R. Quando um corpo menos denso do que a agua €
nela mergulhado, o corpo flutua na dgua.

8. Por que, quando mergulhamos na dgua, sentimos
o corpo mais leve?

R. Porque, ao mergulhar na égua, nosso corpo sofre um
empuxo que atua de baixo para cima, 0 que o torna
mais leve.

9. Dois tubos, de mesmo tamanho e mesmo didme-
tro, sdo feitos do mesmo tipo de plastico. Um
deles é macico, ao passo que o outro € oco e
cheio de ar. Qual deles tem menor densidade?
Por qué?

R. O tubo que tem menor densidade & o tubo oco e
cheio de ar, porque o ar € menos denso do que o
pléstico. Dessa forma, o tubo macico tem mais massa
do que o tubo oco e cheio de ar. Como ambos os
tubos tm o mesmo tamanho e didmetro e, portan-
to, o mesmo volume, o tubo que tem menor massa
terd também a menor densidade, no caso o tubo oco.

12. Além de ter a densidade menor do que a da
4gua, que outra condicdo é necessdria para que
um corpo nela flutue?

R. Que o corpo deslogue um volume de agua cujo
peso seja maior do que o peso do corpo.

CAPITULO 19 - Flutuacdo dos corpos
naag' ua uu(&* 1/36}\; R R P R B AT

1. Por que, quanto maior a densidade de um liqui-
do, maior é o empuxo?

R. Porque o empuxo corresponde ao peso do volume
de liquido deslocado. Como quanto maior o peso,
maior € a massa do corpo e quanto maior @ massa
do corpo, maior a densidade, conclui-se que, quanto
maior a densidade, maior € o empuxo.

2. Quando se mergulha na dgua um corpo cuja den-
sidade é maior do que 1 g/cm’, o que acontece e
por qual razao?

R. Quando a densidade do corpo € maior do que
1 g/cm?’, ele afunda, porque o peso da dgua desloca-
da pelo corpo, ou seja, 0 empuxo, € menor do que 0
peso do objeto.

4. Por que um navio, feito de toneladas de ferro, flu-
tua na agua, ao passo que um simples prego
afunda?

R. Porque o navio tem uma forma oca, que permite des-
locar quantidade muito grande de é4gua, cuja conse-
quéncia & um empuxo também muito grande, o que
ndo acontece com o prego.

6. Como se calcula a densidade de um corpo?

R. A densidade de um corpo ¢ calculada dividindo sua
massa pelo respectivo volume. A unidade usual de
densidade € o grama por centimetro clibico (g/cm?).

7. Por que o gelo, apesar de ser sélido, flutua na
agua?

R. Porque a densidade do gelo ¢ menor do que a da
dgua. A razdo disso é que, quando a dgua se conge-
la, seu volume aumenta, diminuindo assim a sua
densidade.
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Um objeto tem massa de 100 gramas e ocupa
um volume de 40 cm’. O que acontece com esse
objeto se for mergulhado na agua: ele afunda ou
flutua? Por qué?

. Inicialmente, calcula-se a densidade do objeto:

d=m/N —d=100g/40 cm* - d = 2,5 g/em".
Como a densidade do objeto (d = 2,5 g/em®) &
maior do que a densidade da dgua (d = 1 g/cm?),
conclui-se que, ao ser mergulhade na dgua, o obje-
to afunda.

CAPITULO 21 - Sistema de vasos

Qual é a principal caracteristica observada quando
um liquido é colocado em um sistema de vasos
interligados, chamados de vasos comunicantes?

. A principal caracteristica que se observa quando um

liquido é colocado em um sistema de vasos interliga-
dos entre si é o fato de o nivel do liquido ser o
mesmo em todos os vasos interligados.

. Cite trés utilidades da aplicacdo de um sistema de

vasos comunicantes.

. Abastecimento de 4gua as cidades, abastecmento de

dgua as casas e aos edificios através das caixas-
d'dgua, para os pedreiros nivelarem as paredes, no
sifdo de pias, lavatorios e vasos sanitarios, etc,

Qual é a utilidade do sifao?

O sifdo serve para impedir que gases malcheirosos
provenientes de fossas e esgotos passem para den-
tro de banheiros, cozinhas, dreas de semvico, etc.

Explique o que é um poco artesiano.

Poco artesiano € um pogo cujo fundo estd situado
num nivel mais baixo de um lengol fredtico. Dessa
forma, o nivel da 4gua dentro do pogo tende a se
igualar com o nivel mais elevado do lengol fredtico;
como conseqiiéncia, a 4gua é expelida alguns metros
acima da superficie terrestre.

Como se forma um pogo comum?

R. Um poco comum se forma quando o solo & perfura-

do num lugar proximo ao nivel mais alto de um len-
col fredtico.

CAPITULO. 22 - Purificacdo da agua (p. 152)

3. Cite quatro maneiras de esterilizar a dgua.
R. Destilacdo: processo em que se utiliza o destilador

para ferver a dgua e condensar o vapor para separar
as impurezas; fervura: processo que consiste em
ferver-a dgua por cerca de 5 minutos, no minimo,
para matar os micrébios; uso de substancias qui-
micas: esterilizacdo em que se adicionam produtos
quimicos & dgua, como por exemplo o hipodorito
de sadio (cloro), a fim de matar os micrébios; ozo-

nizacdo: processo em que a dgua é misturada com
0 gds oz6nio, produzido num aparelho elétrico cha-

mgdo ozonizador, com a finalidade de matar 0s
micrébios.

7. Cite, resumidamente, as etapas de purificacio da

agua feita numa estacao de tratamento.

R. A dgua de um rio ¢ levada para a estacdo de trata-

mento por meio de uma bomba, recebendo
depois cal e sulfato de aluminio para juntar as
impurezas em flocos. Esses flocos se depositam
no tanque de sedimentacdo e a dgua mais limpa
que fica na parte superior & conduzida para o filtro
de cascalho e areia para ser filtrada. Finalmente, a
dgua limpa recebe o hipoclorito de sédio (conhe-

cido simplesmente por cloro) para matar 0s micro-
bios.

8. Qual é a importancia de uma rede de esgotos?
R. Uma rede de esgotos & importante porque serve para

levar para longe das casas a agua suja que foi utiliza-
da pelas pessoas. Essa dgua contém diversos resi-
duos, como por exemplo restos de sabao, detergen-
te, produtos quimicos, fezes, urina, ovos de vermes,
micrébios, etc,

9. Como a fervura faz a purificacio da agua?
R. Afervura purifica a 4gua porque a temperatura eleva-

da mata os micrébios que a gua pode conter.

10. Como ¢ feita a purificagao da 4gua num ozoniza-

dor?

R. A purificagdo da 4gua num ozonizador ¢ feita mistu-
rando-se a ela o gas ozénio, produzido pelo apare-
lho, cuja finalidade é matar os micrébios que podem
estar contidos na dgua. Como o gés ozénio & téxico
e pode ser prejudicial ao ser humano, um cuidado
que deve ser tomado em relacdo a esse processo é
deixar a 4gua, apds a 0zonizacdo, em repouso por
alguns minutos para depois ingeri-la,
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Como proceder com a 4gua depois de utilizada
nas casas, num lugar onde ndo existe rede de
esgotos?

Ndo existindo rede de esgotos, a agua que foi utili-
zada nas casas deve ser conduzida para uma fossa,
que pode ser seca (quando ndo existe rede de dgua
Nas casas) ou séptica (quando as casas s3o servidas
por dgua encanada).

Que cuidados devem ser tomados na construcdo
de um poco?

. Um poco deve ser construldo longe das casas, do

lixo e da criacdo de animais; suas paredes devem
ser revestidas com tijolos, a uma altura de cerca de
40 centimetros da superficie do solo: o poco deve
ser construldo cerca de 20 metros distante da fossa
e de canos de esgoto e a cerca de 10 metros acima
do nivel da fossa e do esgoto.

14. Cite as principais medidas de saneamento bsi-

co de uma cidade.

R. As principais medidas de saneamento basico de

uma cidade sdo: tratamento e distribuicdo da 4gua
utilizada no consumo: canalizacdo e tratamento do
esgoto; recolhimento do lixo e seu devido encami-
nhamento a um local adequado para depdsito e tra-
tamento.



